本文获汕头市2015年度教学设计一等奖 

             《收入分配与社会公平》教学设计 

一、教材分析： 

1、《收入分配与社会公平》是普通高中思想政治必修①（人教版）《经济生活》第三单元第七课的第二框题。 

2、本框主要讲述社会公平的重要体现以及处理好效率与公平的关系。本框分两个目，第一目“社会公平的重要体现”的重心是帮助学生理解当前我国收入分配是如何实现社会公平的。第二目“处理好效率与公平的关系”介绍效率的含义和正确认识效率与公平的关系。 

3、收入分配与社会公平是我国目前的一个热门话题，学生通过学习，可以感受到处理好效率与公平关系的重要意义，提高学生参与经济生活的实践能力。结合教材与现实，提高学生正视现实、理解现实和分析现实的能力，是实现本课知识升华的关键点。 

二、学情分析： 

1、学习基础： 

通过前面两个单元的学习，学生初步掌握了运用经济生活的原理分析具体问题的能力，这为本框题探究活动的顺利开展奠定了知识基础与能力基础。学生通过电视、网络等媒体，以及自己的观察体验，对社会公平等方面的问题有一定的了解，这又为本课的开展提供了信息基础和情感基础，可以成为本课生动的教学活性资源。 

2、学习障碍： 

由于学生本身生活阅历与视角的局限性，要全面确切地理解“效率和公平的关系、怎样处理效率和公平的关系、收入分配如何实现社会公平”等问题是有难度的。因此，本课深入浅出地创设了三大情境，通过一系列探究活动，启动学生的思考与学习，同时，促进学生正确情感的形成。 

三、教学目标： 

1、知识与能力： 

（1）理解收入公平的含义以及注重收入分配公平的意义；掌握实现公平的收入分配的举措。 

（2）理解国民收入的初次分配和再分配的内容。 

（3）懂得效率的含义；掌握公平与效率的辩证关系和我国处理效率与公平关系的政策措施。 

2、过程与方法： 

（1）在“懒羊羊和喜羊羊的分配”这一情境的分析中，提高表达能力，增强综合思维和理解能力。 

（2）结合“电器厂的发展”，养成合作探究的学习习惯，提高学生发现问题和解决的问题的能力。 

（3）通过解决“三个和尚没水喝”的难题，准确把握效率与公平之间关系，增强辩证思维能力，在问题情境中培养学生针对存在问题提出合理化建议的能力。 

3、情感、态度与价值观： 

（1）在“电器厂的发展”这一情境的探究活动中，了解国家为实现社会公平所落实的措施，从而感悟社会主义制度的优越性，坚定对国家和政府的信心。 

（2）通过对“不患寡而患不均”的探讨，认识到既要提高效率，又要促进公平，树立效率意识，培养公平精神。 

（3）在讨论“陈光标高调行善”的材料中，弘扬奉献精神，倡导友爱互助的理念。 

四、教学重难点： 

1、教学重点： 

（1）公平与效率的含义； 

（2）正确处理效率与公平的关系。 

2、教学难点： 

国民收入的初次分配和再分配 

五、教学过程： 

	教学环节 
	情境设计 
	教师活动 
	学生活动 
	备注 

	（导入） 
	播放视频：广州番禺城管政委拥有22套房已被双规。 
	说明公平涵盖社会生活的方方面面，引出本课的主旨：收入分配与社会公平。                    
	观看视频，明确本课学习的中心内容。 
	引导学生敏锐地观察生活现象，引入本课主题。 

	（新课） 

一、收入分配的公平： 

1、收入分配公平的含义； 

2、收入分配公平的重要性 
	情境一：公平，是永恒的愿景 

场景①：懒羊羊笑了； 

场景②：喜羊羊笑了； 

场景③：村长急了。 
	引导学生评价羊村的前后两种收入分配方式，分析村长担心收入差距悬殊的原因，从而引出收入分配公平是相对的，有利于实现经济发展、社会和谐。 
	通过探究，能准确分析两种分配方式的优缺点，指出村长的忧虑，体会收入分配公平的含义和重要性。 
	活跃课堂气氛，调动学生学习的兴趣，由感性认识上升到理性认识，提高学生思辨能力。 

	3、实现收入分配公平的要求： 

 （1）根本途径； 

 （2）一个制度保证； 

（3）两个合理比重； 

（4）另一重要举措。 
	情景二：突破公平难题 

场景①：创业致富了； 

场景②：电器厂发展了； 

场景③：工人抱怨了； 

场景④：意外发生了。 
	呈现电器厂在发展中的成功经验和失败教训，引导学生逐个分析实现收入分配公平的措施，使学生领会初次分配与再分配的知识。 
	结合副板书和教材内容，理解国民收入 的初次分配和再分配，在教师的引导下，通过为电器厂提建议的方式，掌握实现收入公平的措施。 
	注重学生的思维层次性，提高理解分析能力，培养学生应用知识解决实际问题的能力。 

	教学环节 
	情境设计 
	教师活动 
	学生活动 
	备注 

	二、效率与公平的关系 

1、效率的含义 

2、提高效率的意义 

3、公平与效率的辩证关系 
	情境三：揭开两难之谜 

场景①：方丈的困惑 

场景②：方丈的策略 

场景③：和尚也现实 

场景④：方丈的智慧 
	结合学生熟知的“三个和尚没水喝”的故事，鼓励学生为解决喝水问题提出可行性建议，使学生深入理解体会，无论是忽略公平还是忽略效率，都不利于经济的发展。 
	通过合作探究，提出解决喝水问题的方案，理解效率与公平是辩证统一的。 
	培养探究合作精神，增强综合思维能力和语言表达能力。 

	三、如何处理效率与公平的关系 
	谈论：“不患寡而患不均” 
	引导学生对“不患寡而患不均”以及“高调行善”进行讨论，掌握如何处理效率与公平的关系。 
	结合已学知识，在教师的引导下，归纳处理效率与公平的措施。 
	重视培训学生的思辨能力，提高学生的语言表达能力。 

	
	合作探究：陈光标高调行善 
	
	
	

	（小结） 
	课件展示： 

《礼运大同篇》 
	小结课堂内容，引导学生结合本课学习内容，分析相关问题。 
	学生总结本课内容，并运用所学知识进行讨论，更加全面透彻地理解已学知识。 
	培养学生应用知识解决问题的能力。 


六、作业设置 

材料： 

《礼运大同篇》 

问题：你如何理解大同世界？在提出这一理念的当时能实现吗？ 

处理方式：上课作简单评价，学生课后思考，形成书面作业，于下节课进行讲评。 

七、板书设计 

收入分配与社会公平 

一、收入分配的公平 

1、收入分配公平的含义 

2、收入分配公平的重要性 

3、实现收入分配公平的要求 

 （1）根本途径；大力发展生产力，提高经济发展水平 

 （2）一个制度保证：坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度 

（3）两个合理比重：保证居民收入在国民收入分配中占合理比重，劳动报酬在初次分配中占合理比重 

（4）另一重要举措：再分配更加注重公平 

二、效率与公平的关系 

1、效率的含义 

2、提高效率的意义 

3、公平与效率的辩证关系 

（1）效率与公平具有一致性：效率是公平的物质前提，公平是提高效率的保证 

（2）效率与公平分别强调不同的方面，二者又存在矛盾。 

三、如何处理效率与公平的关系 

（1）发展社会主义市场经济，初次分配和再分配都要处理好效率与公平的关系，既要提高效率，又要促进公平 

（2）既要反对平均主义，又要防止收入差距悬殊；既要落实分配政策，又要提倡奉献精神；在鼓励人们创业致富的同时，倡导回报社会和先富帮后富。 

八、教学反思 

1、以若干个教学情境为主线贯穿知识点，可取亦可行 

本课的知识点层层深入，若用多个例子进行一次又一次的演绎推理，课堂就变成一个复杂的万花筒，成为材料的堆砌，显得冗繁和呆板。本教学设计创设了三个主要的情境，分别以羊村的发展、电器厂的成长、三个和尚的故事为主线，贯穿三个板块的内容，注重学生思维的连贯性，而且有利于体现知识点的完整性。 

2、由师本到生本的发展 

如果我们把一节让人回味无穷的课，比作一出好戏的话，教师就应该“守本分”，退居二线，做好“导演”的角色，给予“演员”——学生的，只是几个情境，几个场景，剩下的就由“演员”自己去发挥，“导演”只做适当的引导，不该出手就不出手。教师要明确自己在课堂中所起的作用，将课堂的主体地位交给学生，否则就可能剥夺学生思考的空间，使得探究活动成了教师自导自演的“好戏”。 

3、处理预设与生成的关系，注重动态生成，点燃学生思维 

在进行教学设计时，教师会预设探究问题的答案，但有时也会出现考虑不周全的情况。每个学生都是独立思考的个体，针对同一问题所生成的答案绝非千篇一律，有些学生能从不同角度进行思考，得出的观点是充满闪光点的。教师此时应对学生富有创造力的答案进行积极正面的肯定，进行师生交流，而不是强迫学生接受标准答案。教育应该有容忍多元答案的气度，而不是迷信标准答案。 

4、探究活动既要注重归纳推理，也不能忽视演绎推理 

从具体到抽象的归纳推理，适用于具有较高的自主性和推理性的问题，学生可以产生任务感，从获得感性认识后，延续探究事物本质的兴趣。然而教师要注意在探究活动的设计方面，问题的设置不能具有明确的指向性，应做到连贯性和针对性，操作时应层层设问。而如果每一个知识点都是由具体到抽象来获得的话，那课堂就显得死板单调。对一些比较浅显易懂的知识点，教师可以运用演绎推理，以加深学生对知识点的深入了解即可。 

【课后感想】 

夸美纽斯说：“探索并找到一种教学方法，这种教学方法是一种可以使教师教得少，而学生学得多的方法。”这样的方法指导下的课堂，以学生为主体，教师为主导，学生在探究学习中获取知识，掌握学习方法，获得人文情怀的熏陶。这将是我的不懈追求！ 




























